

慶祝第 97 屆國際合作社節大會 主席麥理事長勝剛致詞

中華民國各界慶祝
第 97 屆國際合作社節
時間：民國 108 年 7 月 5 日
地點：台北國軍英雄館

各位長官、各位貴賓、各位合作界先進、
各位女士及先生，大家好！

今年的 7 月 6 日是國際合作社聯盟（ICA）慶祝第 97 屆、聯合國（UN）慶祝第 25 屆國際合作社節的日子。在每年這一個特別的日子裡，全球合作社以各種不同的活動形式來慶祝這個屬於合作社及社員的重要日子。今年我們將慶祝活動提早一天，在 7 月 5 日這天舉行，主要是為了方便有更多社員來共同參與，非常感謝各位都能專程撥冗前來參與此次盛會，表示大家都非常在意及重視這個節日。勝剛以中華民國合作事業協會理事長身份主持此一盛會，感到無比的光榮與喜悅。台灣合作社事業至去年（2018）年底總數仍有 4,028 社，社員人數共計有 273.51 萬人，股金總額超過 437.21 億，較 2017 年底增



▲ 本會理事長麥勝剛先生

加 5.05 億元，以上的數字都是靠所有社員多年的努力而展現出來的成果，為了合作社事業能有今日的表現，也為了合作社的永續發展，在此要特別感謝大家的共同支持與投入。

合作運動的濫觴是從 1844 年開始，由羅虛代爾先鋒社（The Rochdale Society of Equitable Pioneers）在英格蘭蘭開夏郡

(Lancashire, England)展開現代化的合作運動，當時以提供經濟實惠的民生必需品給會員為主，並利用盈餘來造福社區。從那時起，合作社運動逐漸開始蓬勃發展，遍佈全球，涵蓋所有經濟部門，因此羅虛代爾先鋒者們被視為是現代合作社的原型和合作運動的創始人。由於合作社是基於道德、價值觀和原則的事業，透過自助和賦權，對社區進行再投資，同時關注人民及其所生活世界之福祉，所以此種理念及價值受到全球人民的接受與尊重。也由於合作社的長期願景為持續促使經濟增長、社會發展和承擔環境責任，經過一連串長時間的試煉及考驗，使合作社得以永續，到現在合作社組織已是擁有 12 億社員的組織。

今年合作社推展暨促進委員會 (The Committee for the Promotion and Advancement of Cooperatives, COPAC) 為全世界合作社慶祝 2019 國際合作社節所選定之宣言主題為「尊嚴工作、分享幸福」(Coops 4 Decent Work)，這樣的內涵主要是重新強調勞動者為全球經濟的付出所應該得到對等的尊嚴而產生的呼應。由於合作社向來與就業息息相關，因為合作社

所提供就業或工作機會，占全球 10% (約 2.8 億) 的就業人口，過程中除了創造優質就業以外，更為持續穩定社會經濟和工作者的福祉著想，合作社與傳統類型的企業相比，在財務上更具彈性，也能隨著時間的推移適應不斷變化的需求和社會變革。近年來，由於全球尚有一些國家對於勞動者在其工作時給予不尊重、不友善、不安全、不公平的待遇，仍在品質及條件上都不優質的環境下工作的人比比皆是，許多勞動者不但沒有得到相對的報酬及福利，又礙於勞動者的弱勢，所以被迫在被剝削或掠奪的情形下工作，對其生理及心理都造成不良之影響。至於各種勞動/生產/服務合作社的組成，大都由社員選出代理人管理自己的組織，以自由、安全、人性及尊嚴的四大核心理念為基礎，使勞動者享有「尊嚴工作」的待遇，以上的理念在合作社中能被良性實踐。由以上可知，合作社的精神是以人為本，合作七大原則中之「社員的民主管理、社員的經濟參與、教育與資訊傳遞、自治與自立」等原則，不僅提供尊嚴的勞動，也投資於勞動者的培訓與教育。儘管未來工作的型態逐漸走向科技及自動化，但以人為本的基礎仍然會

存在，但提升工作品質和組織競爭力則成為核心目標，當合作社中之勞動者應用團隊合作、具有自主性、任務自由裁量權、工作輪替等各種方式在合作社中發揮其潛力，便能充分承擔責任並有效地為合作社的發展做出貢獻。

過去多年來，合作社默默在這個紛紛擾擾的時代中守護著許多家庭及個人。合作社的各種理念及作法，無非都是重要的社會價值，且能為社會、組織、社員個人及其家庭帶來非常正面的影響力量。從2016年12月5日聯合國教科文組織（UNESCO）將合作社列入無形文化資產（intangible cultural assets）中，就可理解合作社已經是全世界非常重要的組織及資產。因為合作社以實踐共享經濟的理念，利用共享利益和共享價值的創意概念解決社會問題，對社會及生活在這個環境中的人、事、物產生許多幫助。而在座的各位也都是參與合作社的重要人員，所以一定也能體會合作社正面力量之所在。

我們今年的國際合作社節，除了舉辦慶祝活動以外，依例亦將頒獎表揚合作社場實務及優良推廣人員，肯定他們過去一直以來對合作社業務的奉獻，許多受獎人

員都在合作社服務超過20年以上，除了堅守崗位以外，也有許多優良的事蹟應該被表揚，值得鼓勵。另外，今日在場外也與往年一樣，特別提供會場外面的場地為地方合作社舉辦農特產品小型展售會，促銷農業合作社場優質及安全的在地農特產品，歡迎在會後大家能參觀及選購。近年來，由於食安問題，許多農特產品及加工品受到質疑，而我們全體農業合作社均秉持著社會責任及正義良心生產各種農特生鮮及加工產品，在品質上也一直受到好評，所以消費者非常推崇。「合作社」努力朝向建立自有品牌，以地產地消的精神來推廣政府日益重視的「食農教育」，減少食物里程，以新鮮及安全的農特產品提供給全國消費者，完成對環境友善，達成永續消費與生產的目標。

最後，十分感謝各位女士及先生，在百忙中撥冗參加此次慶祝大會，敬祝各位身體健康，平安順心、幸福美滿。

〈本文作者麥勝剛係中華民國合作事業協會理事長〉